

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Heti ára 2 kr.

Mejelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitási soronként 20 krajczár.

A szószék kérdés.

Előrelátható volt az, hogy a néppárt, az országnak ez a beteges gondolkodású seklája, nem fogja megjegyzés nélkül hagyni a kuriai bíraskodás törvényjavaslata tárgyalásánál a szószék paragrafust, hogy ez alkalommal újra szeszedi összes löporkészletét és meggyűz majd a liberalizmus intézményeibe.

Igy is történt. Megostromolták a 170. §-t és erősen tiltakoztak az ellen, hogy az állam suverénitásából eredő felügyeleti jogát büntetőjogi sanctióval törvényekkel gyakorolja.

Követelték, hogy a papság a parlamentben a saját belátása és gusztyusa szerint igazhasson, hogy ott az isten házában korteskedhessék és ha ez a szabadság nekik megadatott volna, szívesen megszavazták volna az „ugynevezett tiszta választás”-hoz tartozó egyéb törvényeket.

Mindennek alávetették volna magukat, csak azt a csekély szivességet tette volna meg a törvényhozás nekik, hogy engedte volna papjaikat ott a szószéken szónokolni úgy, ahogy nekik jól esik.

A magyar törvényhozás nem ült fel nekik.

S vajjon nem itt kezdődik a tiszta választás?

Vajjon ki érintkezik gyakrabban és kényelmesebben a néppel, mint a papság?

Vajjon nem éppen az ő kezükbe van letéve a népnevelés egyik legerősebb eszköze, vajjon nem őket delegálja hivatásuk és állásuk arra, hogy a népet vezessék?

S mit tapasztaltunk eddigél?

Nem azt, hogy a papság nyíltan igazott nemcsak a megalkotandó, de a már megalkotott, országgyűlés és király által már szentesített törvény ellen?

Nem nevelés az, hogy az állam ezt eltűrte, sőt eltűrte még mindig, hogy a törvény tiszta buzája fölött a fanatizmus konkolya fejt kiüsse, hogy a politikai élet tisztaságát megmetyeljeze,

hogy tönkretegye azt a közjogi alapot, amelyen az egész alkotmány nyugszik?

Miféle jogon alkot ez az elem államot az államban, miféle jogon veszi ki magának azt a mérészséget, hogy nyilvánosan lehurrogja a törvényalkotás munkáit, hogy izgat a fennálló rend ellen, hogy félretaszit minden hazafias és humánus érdeket és csak a saját presztízsejét tolja előtérbe és csak a saját érdekért, magyarul mondva, kenyér kérdését tartva szem előtt a kezébe adott törvényes eszközök erejével visszaél, nyílt szónoklatait izgatásra használja fel?

Mindezeket ékes szavakban szónokolták el ott a Házban. Elmondották azt, hogy a templom nem kortestanya, hogy az Isten házába nemcsak hogy nem illő a pártoskodás, de teljesen a nép korrumpálására vezet.

A tiszta választáshoz tartozik tehát, hogy éppugy, mint bárki más, a papság se léphessen át a törvényes korlátokon. Vajjon mit érnének a tiszta választás minden biztosítékai, ha a papságnak gusztyusára volna hagyva, hogy a szószékről preparálja és fanatizálja a népet?

Nemcsak az urnának és akik azt kezelik, kell tisztának lenniök, de azoknak is, akik az urnába szavazatjaikat dobják. Ha pedig ezeket az isteni jelvényekkel lehet ténitgetni és meggyőződésüket irányítani, akkor halomra dől a nagy fáradsággal alkotott egész rendszer.

Ezt pedig a papok nem követelhetik senkitől sem!

A paraszt virtus.

(A legutóbbi bicskázások ötletéből.)

Szörnyen elcsudálkoztam most vasárnap délután azon, hogy a magyar legények világos nappal is szuronyos rendőrök között mulatnak.

Valamelyik beltéri korezmába tértem be, ahonnan a rézbanda nótája kihallatszott az utcára. Valamikor órákhosszat eltudtam nézni az igazi magyar csárdást, a mit az alvégi legények lejtettek a gödrösi lányokkal vasárnap délutánonként a szabad ég, vagy néhol a ponyva sátor alatt — és hát egész természetesnek találtam, ha valamelyik gödrösi

legény selyem pruzliáján körösztült nagy c-öppekben folyt a piros vér a fehér gatyaszáron végig a rámászcizmára.

Az alvégi legény szeretőjét bántotta meg a hetyke gödrösi, megkapta érte a bicská hegyét — de hát ez a kis bicskázás nem volt veszedelmes sem az egyik legényre, sem a másikra. Otthon az édes szüle kimosta a kis sebet, — hétfőn már csak nem is sajgott — pedig orvost se híltak.

Megírtént azonban, hogy a bicská mélyében szaladt be a bordák közé, hetekig megfeküdt a beteg a másik legény virtusát, de azért nem ment bíróságához, ha mikor kiheverte a bajt visszafizette a kölcsönt, aztán nem tartoztak egymásnak.

Mi falu-i gyerekek, kik ott settenkedtünk a hosszú asztalok mögött — meg se ijedtünk, ha valamelyik legény vérről borítva dőlt le az alacsony padról, a trombitások muzsikája se akad meg.

Később aztán mikor a törvény börtönjét rendeletekkel magyaráztatták meg a falu jegyzőjének — mikor a kisbíró és a megyebíró helyett — a rendőr, meg a szuronyos puska jött divatba: elválasztották az alvégi legényeket a gödrösi fiataloktól, egy táncbáz helyett lett kettő — egy rézbanda helyett kettő: esőndesebbek lettek ezek a vasárnap délutáni tánczok — csak elvéve ha akadt néhány fejbeverés, bicskázás de aztán ezeknek folytatása lett a városban, a törvény előtt. A verekedőket becukták: kit egy hónapra kit kettőre, kit meg többre is.

A paraszt virtuskodásnak ez a módja a bacs-kai városokban is megvolt, és hogy még manapság se veszett ki, legszomorúbban igazolta a szombat és vasárnap éjjeli bicskázás mely két fiatal ember életfonalát vágta el.

Hát mikor vasárnap délután ebbe a beltéri korezma udvarába léptem és a tánczolóknak között azt a négy szuronyos rendőrt láttam megdöbbsentem egy pillanatra, de csakhamar igazat adtam a kapitányságnak.

Nemcsak éjjel, de meg világos nappal se szabad a szuronyoknak hiányozni ezeken az „ártatlan” táncmulatságokon.

Mert ki tudja? A homokiak mulatnak itt és tán ellátogat a gödrösből is néhány legény, a civódás egy pillanat alatt megszületik, a másik pillanatban már a bicská is kinyílt és odaszor annak a gyenge tejszólszajú legénynek az oldalába és ez — meghal.

Hej pedig kedves ifjú po'gártársaim, szörnyen rosszul esik mulatni akkor, mikor a napsugár a szuronyokon lörik meg. De hát ezt a „kényelmetlenséget” megszokjuk nemsokára, mert mégis szebb az a mulatság, amelyen nem folyik a felebarátunk vére. És néhány hét múlva észre se vesszük a szuronyos rendőröket, — csak akkor ha bicskázni akarunk.

Q.

Nyílt kérdés a szabaddal leányokban.

Az 1849. április 30-án megjelent „Pesti Hirlap” a következő érdekes hírt közölte:

„Még egyet: Szabaddal a leányok erőnek erejével fegyvert akarnak fogni, — zászlókat alakítani — s az ellenesség ellen harcolni; alig lehet ez Amázonokat elutasítani, avval biztatva, hogy csak várjanak, ha szükség lesz rájuk: lesz toborzás. — A férfiakat akarják megszegyenteni; s megtehetően igazuk van — valamennyire.”

Ilyenek voltak a lányok 1849-ben. Kérdést intézünk tehát a szabaddal leányokhoz hogy ma is ilyen hősök lennének-e, ha a haza ügye szállaná őket?
Az e kérdésre adandó legkikerültebb 3 választ lapunk vasárnapi számában közölni fogjuk.

Különfélék.

— **Áthelyezés.** Kvanduk János topolyai káplánt az érseki hatóság Szent-Tamára helyezte át, helyébe Maison Jeromos ottani volt káplán jön.

— **Nem jövünk zavarba.** Most egy cseppel sem jönne zavarba a közigazgatásunk, ha polgármesterünk szabadságra menne. Van aki helyettesítse. Négy valóságos polgármester diszeleg most a tanácsteremben. Most festették meg őket. Ott van Ku uncsits díszmagyarban, Lenárd és Mukits János egyszerű magyar ruhában és Pertich Mihály fekete szalóban. Mindegyik polgármester képe 80 frtjába került a városnak. Felkérjük azokat, akik személyesen ismerték őket, tekintsek meg a képeket és mondjanak kritikát a képek hűségéről.

— **Halálozás.** Ráics Milán községi bírónak neje szül Radisty Mária 1. évi május hó 2-án életének 51-ik évében elhunyt. Hült tetemei ma d. u. 4 órákor fognak a görög k. szerződés szerint a családi sírboltba örök nyugalomra tétetni.

— **Igaz-e?** A kaponyai csataemlék felállítására pályázat lett hirdetve. Az a hír van elterjedve, hogy a bizottság elvileg kimondotta, hogy az emlékoszlop csak olyan kőből lehet, amilyen csak az oravicai bányában található. A pályázók tehát ezek szerint teljesen ki volnának szolgáltatva az oravicai kőbányának és mint értesülünk a bányatulajdonos is konkurált így tehát több mint bizonyos hogy azt senki más nem csinálhatja mint ő. Másként pedig szakértők azt állítják, hogy az a kő nem fagymentes és télen repedezik. Fentartással közöljük a hírt, mert nem tudjuk elhinni, hogy ilyen nonsens egy versenynél megessék.

— **A belgrádi szerb dalegylet hangversenye.** Folyó hó 6-án 56 tagból álló „belgrádi szerb dalegylet” Mokranjav István karnagy vezetése alatt a városi színházban hangversenyt rendez. E hírreves szerb dalegylet a török szultán s német császár előtt is hangversenyezett s mindenütt különös kitüntetéssel és megelégedéssel érdemelt ki. A berlini lapok igen hízegősen emlékeznek meg kritikájukban a dalegylet hangversenyeinek sikereiről. A „Leipzigger Nachrichten” Kraus szaktanár tollából igen terjedelmes cikket közöl; a többiek közt ezeket is mondja: „a belgrádi szerb hangversenyével igen kellemesen lepte meg a zenekedvelő közönséget. Mi, németek, magaslatról szemlélve a nemz. mulatkozó jeleneteket őszintén megvalva, semmi különöst sem vettünk; mindenki abban a hiszemben volt, hogy ezen hangverseny nem lesz egyéb-

mint valami barbár éneklet mely zeneművészet tekintetében mind alakilag mint tartalmilag igen alacsony fokon áll. De azt a mit ezen énekletben hallottunk, az csakugyan vala a nemzeti élet igazi poezisa, különös bájjal, mely a maga nemében egészen elszigetelten áll. A népdalok előadása a művészet igen magas fokán mutatkozott, mely megfelelt tökéletesen a népdalok kellemes dalamának, mely megnevesítve érezve volt. Egyszóval, a szerbek ez alkalommal igen kellemes művészies élvezetet nyújtottak.” A dalegylet tagjai mind előkelő családokból valók s nagyobbbrészt magasabb rangú állami hivatalnokok. A dalegylet jövő évben párisi világkiállításra is készül hangversenyezni.

— **A gyilkos sógor.** Dobó Péter ókánizsai lakost sógorai Bus István, Bus Antal és Paprika Miklós f. hó 25-én Szabadkához közele szupjaki csárdában borozás alkalmával történt összeszólalkozásból kifolyólag agyonverték. A csárdában kezdődött verekezés után Dobót sógorai kilesték s amit hazafelé indult, ásóval kettévágták a fejét. A gyilkosokat vasárnap a csendőrség elfogta s a valomás alkalmával kiderült, hogy egyik Bus, a mint a gyilkosság helyétől távozott, egyet gondolt s így szót társához: „Megálljatok, én még adok neki!” Azután visszament s vadállati kegyetlenséggel ütötte a halottat. Dobó házasságos ember volt, 6 gyermek maradt utána. Az említett verekezés is össze vannak szurkálva, sőt egyiknek (Bus István) hátába Dobó segítségére siető sógorának bicskaja bele is tört. A sérülteket beszállították a szabadkai kórházba. A mentők tegnap délután szállították a gyilkosokat az ügyészség kórházába.

— **Plébános mint az izr. iskolaszék elnöke.** Az „A kótmáay” nem akarta elhinni, hogy Csurogon az izr. iskolaszék elnökévé Nagy Mátyást az ottani r. k. plébánost választották meg. A klerikális lap megnyugtatóra teljes bizonyossággal állíthatjuk, hogy a hír meglel a valóságnak.

— **Recitatori előadás.** Tegnap délután 4 órakor a „nagyobb” ifjuság részére színházunkban Csizsér Kálmán rendkívül sikerült minta-szavalási előadást rendezett. Zsufolóság megtelt a színház a gymnazium és polgári iskolák mindkét nembeli növendékeivel, kik a kitűnő művészt minden szám után zajosan tapsolták. Ma délután az elemi iskolák növendékei fogják meghallgatni Csizsér kitűnő előadását. Persze üres hely megint nem lesz a színházban, ami érthető is, mert az ország legszámvehetőbb recitátora Csizsér.

— **Megszökött fogoly.** Körülbelül februárban történt, hogy Szencz György újvidéki szabómesternek dunautcai üzletét egy éjjel feltörték és onnét vagy 800 frt értékű árut vittek el. A rendőrség minden erőlködése dacára nem tudott a nyomára akadni. E héten egy fiatal ember egy öszeresnél szövetárut akart eladni. Az öszeresnek ez feltűnt, de meg eszébe jutott, hogy a rendőrség annak idején hasonló esetre felhívta figyelmét; gyanut merített és a rendőrségnél jelentést tett. E jelentés alapján azután el is fogták Mirkovits Péter zimonyi illetőségi kiszolgált katonát, aki kihallgatásnál nyomban be is ismerte, hogy az áruk a Szencz-féle betöréssel jutottak kézre. Mull szombaton reggel 5 és 1/4 órakor sétára eresztették ki a városház udvarára kíséretében a 28. számú rendőrrel. A rendőrnek eszébe jutott, hogy az örszobában égve hagyta a lámpát mert látja, hogy a nagykapu csukva van, a kisebb kapunál pedig egyik rendőrtársa őrt áll,

element a lámpást eloltani. Alig egy két percet maradt el, de mire visszajött. A rab mégis eltűnt volt. Mig ugyanis a rendőr odajárt, ő felszaladt a hátulsó kis folyosóra s Gaál rendőrkapitány előszobáján át a nyitva talált ablakon kiugrott a futtakai utcára s kőd előtem, kőd utánam nyomtalanul eltűnt. Most körözetik.

— **Buta támadás.** A helyben megjelenő papok lapja czudarul neki megy egy helybe köztisztviselőben álló czégnek, csupán csak azért, mert a czégtulajdonosok zsidók. A Lóvy Testvérek czéget érte ez a kitüntetés, akiket megátamad ez a papi lap azért is, mert a házukon egy olyan zászlótartó vasszerkezet van, amely hasonlít a magyar koronához és amelyből hiányzik a kettős kereszt. Ezt a vasziradát, ha arra tisztességesen figyelemzették volna a háziakat talán le is vették volna, nehogy a legkisebb kétely fenforogjon a szándékosságra nézve — de arra absolute nem is gondolhatunk, hogy a rosszakarat ennek ilyen kommentár adjon. A millennium alkalmából készült ez a zászlótartó szerkezet és az alkalommal ékesen ott diszegett a magyar czimerrel ellátott nemzeti trikolor, amelyről éppenséggel nem hiányzott a kettős kereszt. Hogy ezt a vasziradát a lakatos éppen így csinálta és nem másképp, ezt a fanatikus lap elegendőnek találja arra nézve, hogy felhívja az ügyészség figyelmét arra a vasdarabra és egyttal azt a szemtelen kritikát vonja le, hogy „ilyet csak zsidó arrogancia lehet.” Hogy a nevezett lapnak fogalma sincs a magyar czimer közjogi jelentőségéről, azt erősen elárulja, mert éppenséggel nem tudja, hogy a kettős kereszt mit jelent. De egyttal ebből azt is következteti, hogy a nevezett czég nemcsak hogy hazafiatal, hanem mégis merészkedik a bunyevácok pénzét kedvelni — mert üzletének czégtáblájára egy bunyevác menyaszonny van kirajzolva. Mi ismerjük a Lóvy Testvéreket és tudjuk felőlük azt, hogy hazafiasság dolgában sokkal magassabban állanak, mint azok a papok, akik mindent felhasználnak a zsidógyűlölet szítására és akik deszardájában Zelenyákok meg Zimándiak teremnek. Még egy Lóvy Testvér sem vétett a magyar himnus ellen, egyik sem gyalázta még Kossuth emlékét, sőt minden hazafias mozgalmat pártolt és szívvel-lélekkel mindig magyar volt. Sokkal vakmerőbb tehát ez a papok lapja, amely egy törvényes hitfelekezettel ez alkalomból a legdurvábban sérteget és amely hazafiasság dolgában bátran leckét vehetne azoktól a Lóvy-ektől.

— **A ki mindenáron biztosít.** Egy életbiztosítási ügyekben buzgolókozó ágens, aki nem egy könnyen hátrál meg attól, hogy azt válasszolja neki valaki, hogy nincs szándékában biztosítani — a napokban benyitott egy fűszerkereskedésbe. A kereskedő aki éppen nagyon el volt foglalva a saját dolgaival, határozottan kijelentette, hogy nem biztosít. Az ágens azonban nem azért biztosítási ágens, hogy ilyen röpke kijelentésre leszereljen, tovább is folytatta, hogy az ő intézete a világon a legmegbízhatóbb és tarifájuk is a legolcsóbb. A kereskedő már nem fogta tréfára a dolgot, úgy, hogy majdnem tetlegességre került a dolog. Mkor a biztosítási ágens a kereskedő segédék intervencziója folytán távozni volt kénytelen és egyszerre csak akaratán kívül az utcán kőn érezte magát, a vigéző visszaszólt: „Biztosítson, hogy ezt megbánni fogja” — szóval mikor már ki-

dobták ő még akkor is „biztosított.“ Ez aztán meg tud felelni a hivatalának!

— Az „Anker“ élet és járadékbiztosító társaság XXXX. rendes közgyűlése április 14-én tartott meg Ő Excek. gróf Nákó Kálmán elnöke alatt. Az eredmény a legfényesebb a társaság fennállása óta. A vagyon 65 millió 339.776 frt 56 kr-ra emelkedett. Ebből Magyarországra esik: Magyar értékpapirokban 8.148.740 frt. 45 kr. Jelzálogkölcsonokban (10.214.190 frtban megbecsült ingatlanokra) 3.167.600 frt ingatlanból (társasági ház Budapesten) 631.884 frt 40 kr. A részvénytulajdonosok 100 frttal valamint a mai hirdetésben kimutatott nyereségyaralékok készpénzben a társaság budapesti és bécsi pénztárainál felvehető. A nyereségyaralékokat az alírt szelvény bemutatása ellen a társaság helybeli képviselője is kifizeti.

Benzin robbanás egy kávéházban.

— Saját tudósítónktól. —

Csak nemrég adtunk hírt arról a nagy szerencsétlenségről, amely B. Almáson történt s amelyet benzin robbanás okozott, most újabbban egy másikról értesít zombori tudósítónk, amely az ottani „Korzó“ kávéházban történt s csak a véletlen okozta, hogy nagyobb szerencsétlenséggel nem járt. Az esetről a következő tudósítást vettük:

Dr. Falcione Nándornak nemrég épült palotájában van a „Korzó“ kávéház, amelynek világítását a kávéház alatti pinczében levő benzin készülék szolgáltatja. A készüléknek állandóan egy fiu van alkalmazva, akinek az a dolga, hogy a kazánba folyton benzint utána töltön. Tegnap éjjel 12 óra tájban amikor még több vendég volt a kávéházban, óriási füstgomoly tödült be. A vendégek figyelmessé tették Mangliár Ede kávést, aki azonnal a pincze bejáratához sietett, ahonnan a füst tödült ki. A fiu azonban már nem volt a pinczében.

Első pillanatra tudták, hogy a benzinkészülék körül lehet valami baj, időközben megérkeztek a tűzoltók is, de senki se mert a pinczébe menni, mert a kávést figyelmeztette őket, hogy egy nagy hordó benzin van ott, mindenki attól félt, hogy felrobban és szélveti az épületet.

Egyszerre nagy robbanás hallatszott és az egész épület emeletnyi magasságban lángtenger vette körül. A hordó szétpattant és a benzin szélfolyt a pinczébe és égett. Éppen ez volt a szerencse, mert ha nem folyk szét

a benzin és a hordóban gyullad meg, egy óriási szerencsétlenséget okozott volna. A benzin elége után a tűz is megszünt. A helyszínen Turszky főkapitány is megjelent és megejtette a vizsgálatot, amelynek során kiderült, hogy a készüléknek alkalmazott fiu elfelejtett a kellő időben a kazánba utána töltölni, az izzóvá vált és a benne levő benzin meggyulladt, ez okozta a tüzet. A főkapitány kihallgatta a fut és a kávést ellen a vizsgálatot megindította.

CSARNOK.

Korláthy Anna.

Irta: KORSÓS BÁLINT.

III.

Özv. Korláthy Baláznén naplójából.

Január 4.

... Megvolt az eljegyzés is. ...

Nehéz napja volt szegény fiannak. ...

Addig igen ügyesen el tudta hitetni Annával hogy jókedvű, megelégedett. De az eljegyzés napján láttam, hogy milyen kinjába kerül a lelke visszaját mutatni!

Kora reggel már talpon volt. Intézkedett hogy rendben legyen minden a kis eljegyzési lakomára, a mire a fiam meghívta a Pál legközelebbi atyafitait meg egy pár idevaló jó ismerősünket. Nagyon izgatott volt. ...

A Csereyek mind kimentették magukat, egyikük sem jött el, csak Anna nem tudta, hogy miért?

Mikor megtörtént a gyűrű váltás, Gábor minden jót kívánt nekik, aztán megcsókolta őket. De mit is írok! ... Megcsókolta a leányát, azután odahajolt Pálhoz megakarná csókolni. De nem tette csak úgy mulatta. Hogy így történt a dolog senki sem vette észre csak Annuska. ... Egyszer, mikor ketten magunkra maradtunk, azt kérdezte Anna:

— Nagymama. Apa miért nem csókolta meg a vőlegényemet?

En alig tudtam a meglepetésemből fölcussadni, erőltetett nevetéssel mondtam:

— Hogy gondolsz ilyet? Megcsókolta bizony. ...

Komolyan szolt a leány:

— Akkor rosszul láttam. ...

... De az első felhőt nem tudtam a homlokáról elosztatni. ...

... Az eljegyzés után való éjszaka sokáig nem birtam elaludni. Annuska már mélyen

aludt éjjel körül, a mikor az én szememet még mindig kerülgette az álom. ... Egyszer csak a szomszédoszobából, a fiam háló-szobájából zajt hallok. ... Nem állhattam meg, hogy át ne nézzek a kuleslyukon. ... Gábor lehorgasztott fejével mérte végig a szobát. ... Szegény fiam. ... A mi bánatot, keserűséget, önvádat, leki gyötrelmet elkergetett volt az arczáról, az most mind összegyűlt és ott tanýázott az arcán, hogy ez vonaglott a hivatlan vendégek ostor csapásai alatt. ... Azután a nagy erős ember odarokkadt az asztal mellé, a kezébe temette a fejét és sirt. ... Sirt, zokogott keservesen: a lelkében meggyűlemlett keserűség kiáradt és zuhogva tört magának utat. ... Majd hirtelen fölegyenesedett a fiam és elcsöndesedett. ... Röstelte maga előtt az ellágyulását? Vagy attól tartott, hogy a sírásával fölébreszti a leányát? Nem tudom. ...

... Mióta férfi a fiam, most láttam először sírni. ...

Február 7.

... Az első felhőt, ami az elmaradt csók miatt borult Anna homlokára, nemsokára kévette a második. ...

— Milyen jó volna, — mondta a minap Annuska, — ha Pali ide telepedne le valamelyik szomszéd városba. ... Legaább a közelebbiekben lennének édes apám. ...

Gáboron egy pillanat alatt hideg borzongás futott végig. ... Láttam. ... Szinte éreztem a fagyos lehelletét. ... De a másik szempillantásban már összeszedte magát és szolt:

— Jó volna hát. ... De nézd Annuskám, a vőlegényednek Somogyfalván már biztos egzisztenciája van. ... Koczkatatott dolog volna az ügyvédi irodáját máshova áttenni. ...

— Azt hiszed? — kérdezte Anna és én láttam, hogy az okos fekete szemével kiszertné fűrkészni az apja gondolatainak legtitkosabb zugát. ...

— Különbben majd megbeszéltem a dolgot a vőlegényeddel. ... Hát ha talán megpróbálja. ...

Mosolyogva mondta ezt Gábor, de én tudom, hogy mi lappangott az ő mosolya alatt. ...

Még az nap azt mondta Pál az én Annuskámnak, hogy szó sem lehet az odaköltözésről. ... Nagyon kockázatos dolog volna. ...

Polytatása következik.

„TANARON“

Az ésszerűen és szorgalommal kezelt gyümölcsfa-tenyér: kés busásan jövedelmez gondozójának, ezért szükséges, hogy a termelők figyeljenek első sorban a fát és gyümölcsét egy ránt pusztító rovar és fércze ellen irányuljon.

Ezeket az előírt módokat szerint összeállítván, vegyileg megvizsgáltam és

„Tanaron“

gyümölcsfa-irtó szer.



gyümölcsfa permetező szer.

Az ésszerűen és szorgalommal kezelt gyümölcsfa-tenyér: kés busásan jövedelmez gondozójának, ezért szükséges, hogy a termelők figyeljenek első sorban a fát és gyümölcsét egy ránt pusztító rovar és fércze ellen irányuljon.

1 liter ára 60 kr. — A fecskendő darabja 1 frt.

Sugár Manó, gyártelep: Szabadkán, I. kör, B. erősenyl-utca 351, saját ház.

Videki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Számos elismerés és köszönő levelek közül kiemeljük: Beretvárs Pál szálloda- és szálló-tulajdonos Kecskemét, Hordos Ferenc szálló-tulajdonos B. üred, Simonyi Jakab földbirtokos Pa-Tornayos-Löb, Fischer Vilmos kereskedő Császártöltés, Medveváci György I. jegyző R. Palota, Ferency Györgyszász Petrovácz, Braun Károly birtokos Eger, dr. Klein Adolf osztály-orvos Szabadka, Bacarcich Sándor altábornagy Nagy-Ecs, Főcs Elemér ezredes Péczel.



MÖRATHON egy imprágnált zamatos gyógyfükeverék cigi retta- és pipadohányhoz

Örármel szítja az ember kitűnő tulajdonságai miatt
Rágyintva bármily dohányással, az utóbbi égető csipős íze elvész
Alegézségesebb keverék cigareta- és pipadohányba
Tekintve azt, hogy Mörathon a nikotin ártalmas hatását a gyomorra paralizálja, minden dohányzósnak nélkülözhetlen

Hat és pipadohánnyal vagy négy rész cigareta-dohánnyal keverteti

Orosok által minden doh nyzónak ajánlati

Nagy és mag 30 kr., kis csomag 10 kr., külön vágát és csomagolás pipadohány és külön cigarettadohány részére

Próbaküldemény: 10 kis csomag entre 1 frt 26 kr. utánvét mellett.

Viszonteladónak jövedelmező.

Egyedüli készítő: **MÖRATH TIVADAR** gyógyfükekes kedés Grác.

Vezérképviselő Magyarország és társországok részére: **Dvorzsák János** bevételi ügynöksége, Budapest, VI. Gyar-utca 43.

* Elsőrangú hazai gyártmány *

Pontos cím: **Első magyar Gazdasági Gépgyár részvénytársulat BUDAPEST.**

Magyarország legnagyobb és egyedüli gazdasági gépgyára, mely a gazdálkodáshoz szükséges összes gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtevése előtt kérjük minden szakbavágo kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel és szakzerű felvilágosítást díjmentesen szolgálunk.

Szécskavágók Morzsolok.



PREMIER

kerékpárok

24 év óta

ELSŐRENDŰ

JEGY

Képviselője **Stern Adolf** Szabadka, Fótér, Vermes ház, hol saját műhelyében javítások pontosan eszközöltetnek.



„AZ ANKER“

élet- és járadékbiztosító-társaság.

Magyarországi vezérképviselőség: **BUDAPEST, VI. ker., Deák-tér 6. szám** (Anker udvar), a társaság saját házában.

Összes vagyon 1898 végén --- --- --- **65** millió forint
Biztosítási állomány 1898 végén --- --- --- **243** millió forint
Eddigi kifizetések --- --- --- **103** millió forint

A nyereményrészesüléssel biztosítottak A osztályterv szerint — mint husz év óta — 1899-ben is az évi biztosítási díj 25%-át kapták készpénzben kifizetve.

B osztályterv szerint (évenként emelkedő osztalék) 1897, 1898 és 1899. években az összes — az egész biztosítási tartamon keresztül befizetett díjak 3%-a, illetőleg az évi díjnak 9%, 12% és 15%-a fizetett ki készpénzben.

Előnyös kihazasítási és vegyes biztosítások.

Mindennemű halál-eti, életseti és járadékbiztosítás.

Prospectussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint a társaság ügynökei.

Helyi képviselő: **SZABADOS SÁNDOR.**

Uj sorsjáték! — Uj szerencse!

Sok ezres

jutott ismét a III. magy. kir. szab. osztályorsjáték most bevezetett nyereményhuzásain a résztvevőknek osztályrészdől.

Ezáttal véletlenségből sokan jutottak jóléthez és vagyonhoz és ennél fogva megmagyarázható, hogy mindenki iparkodik a kezdőző uj

IV. magy. kir. szab. osztályorsjátékhoz

egy szerencse-sorsjegyet rendelni.

Ismét **100.000 sorsjegyre 50 000 nyeremény** és egy jutalom

13,163.000 korona

összegeben kerül kisorsolásra.

Minden második sorsjegy nyer.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Korona 1,000.000 (Egy millió korona)

részl. 600.000, 400 000, 200.000, 2 á 100.000, 90.000, 80.000, 70.000, 60.000 korona stb.

Alantli főáruda szétküld eredeti sorsjegyeket az 1-ső osztályhoz a hivatalosan megállapított árban

1 egész eredeti sorsjegy	frt 6.—
1 fél „	„ 3.—
1 negyed „	„ 1.50
1 nyolczad „	„ .75

a összeg beküldése ellenében (legjobb postautalvánnyaal) vagy utánvétellel.

Minden résztvevő azonnal a huzás után megkapja tőlünk a hivatalos nyereményjegyzéket.

A nyeremények tervszerűleg kifizetnek.

Siessen mindenki, ki „szerencsét próbálni“ akar, lehetőleg haladéktalanul, minden esetre

f. évi május 18. és 19. előtt

nálunk egy szerencse-sorsjegyet megrendelni, melynek megküldése általunk azonnal történik.

Sürgőnyezim: **SZÁNTÓ TÁRSA BUDAPEST.**

SZÁNTÓ és TÁRSA
Osztályorsjáték főáruda
Budapest, Deák-utca 19.

Levágandó.

Megrendelő-level Szántó és Társa cégnek Budapest.

Kérek részemre küldeni 1-ső osztályu eredeti sorsjegyet a IV. magyar osztályorsjátékhoz

melyért az összeg frt _____ kr _____ + ezennel megküldötök

Utánvétellel felveendő

Vezeték és keresetnév: _____

Lakhely: _____

Utolsó posta: _____

Pontos cím: _____